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1.1.2 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
Bei gleichmaRig zunehmender Spannung wird die Zunahme der Stromstérke geringer.

1.1.3 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
Das Drahtmaterial kdénnte Eisen oder Kupfer sein.

1.2 Die richtige Antwort ist d.
Entsprechend dem Unterricht, z. B.:

Antwort a ist falsch, weil bei einer reinen Parallelschaltung der Gesamt-
widerstandswert Kleiner als der kleinste Einzelwiderstandswert ist, also waére
Rges < 50 Q.

Antwort b ist falsch, weil bei einer Reihenschaltung der Gesamtwiderstandswert
gleich der Summe der Einzelwiderstandswerte ist, also ware Rges > 200 Q.
Antwort ¢ ist falsch, weil der Ersatzwiderstandswert der Parallelschaltung
0Q<R;3<50Q ist und somit der Gesamtwiderstandswert groBer als 220 Q
ware.

Alternativ: Nachweis durch Rechnung
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Physik

Elektrizitatslehre I

Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
o Die Stromstérke und damit das von der Spule umfasste Magnetfeld nehmen in sehr

kurzer Zeit ab.

C2

e Die rasche zeitliche Anderung des Magnetfelds bewirkt in der Spule eine so hohe
Selbstinduktionsspannung, dass die Ziindspannung der Glimmlampe Uberschritten

wird.

e Der Induktionsstrom flie3t in der Spule — nach der Regel von Lenz — in dieselbe
Richtung wie der urspriingliche Strom, d. h. die Leitungselektronen fliel3en von der

Spule aus gegen den Uhrzeigersinn zur linken Elektrode.

Das Gas um die linke Elektrode leuchtet kurz auf.

Mdgliche Veranderungen im Versuchsaufbau:
e eine Spule mit héherer Windungszahl (bei gleichem Widerstandswert) verwenden

e eine deutlich hohere Gleichspannung anlegen
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Nachtermin Atom- und Kernphysik C3
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314 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
e Erdbeben
¢ mangelnde politische Stabilitat
e  Gasentwicklung durch chemische Reaktionen

3.2.1 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
e Die a-Strahlung wird vollstandig durch umgebendes Gewebe absorbiert. Dadurch K
ist keine Messung von aufien moglich.
e Die o-Strahlung ist durch ihr hohes lonisationsvermégen (Qualitatsfaktor
g = 20) extrem schadigend.

3.2.2 235 1 133 100 1
92U + On - 54Xe + 385r+ 30n +v)
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Nachtermin Energie C4

4.1 innere

Strahlungs- Energie und . Rotations- .

energie der Ab sirber Bewegungs- Tuﬁme energie der Generator elé';terr'S(i::e

Sonne energie des Turbine g
Dampfes

4.2 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:

Der Absorber gibt an die Umgebung insbesondere durch Wérmestrahlung einen Teil der
zugeflhrten Energie ab, die nicht weiter nutzbar ist.

4, E .
3 (e ¢ 3800-36M t = 21 min E
Prax 11 MW
4.4 s . . €
Jahrliche Vergutung: 23,4 -10° kWh - 0,27m =6,3-10° €

Anzahl n der Jahre, nach welchen die Gesamtkosten erwirtschaftet sind:

B 35-106 € _
"~ (6,3—0,70) - 106 €

n 6,3 E

Im Laufe des Jahres 2013 sind die Gesamtkosten erwirtschaftet.

4,5 Jahrlich insgesamt zugefihrte Strahlungsenergie:
By = -2 R, = 4 GWh E,, = 1,3 102 GWh
zu nges zu — 0,18 zu —

Spiegelflache eines Heliostaten:

A 1,3 - 10° MWh
= A=12 10° m? E
1,7 MV‘;h - 624
m
4.6 Entsprechend dem Unterricht, z. B.:
o Vorteil: konstante Leistungsabgabe mdglich

¢ Nachteil: Emission von CO,



